十里铺街道推进“扫黄打非”基层站点规范化标准化建设实施方案

为了有力弘扬社会主义核心价值观，服务精神文明建设，抵御有害思想和文化的侵袭，占领基层宣传思想阵地，营造健康向上、规范有序的文化环境，维护意识形态安全和文化安全，切实做好十里铺地区“扫黄打非”工作，根据金台区扫黄打非领导小组办公室文件宝金扫黄打非办发（2018）01号文件精神，结合办事处实际情况，经街道党工委研究决定，特制定本建设方案，具体如下：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大精神，以全面深入推进“扫黄打非”基层站点的规范化、标准化建设为重点，建立健全制度化、规范化、常态化的基层站点，抵御有害思想对社会主义核心价值观的侵蚀，营造积极健康、向善向上的文化环境，夯实基层意识形态安全根基。
二、工作目标
紧紧围绕营造全区良好社会文化环境这一主线，有力弘扬社会主义核心价值观，服务精神文明建设，抵御有害思想和文化的侵袭，占领基层宣传思想阵地，营造健康向上、规范有序的文化环境，维护意识形态安全和文化安全，切实做好十里铺地区“扫黄打非”工作，以禁止非法印制、禁止市场营销、禁止网上传播为工作目标，加强日常监管，确保社会政治稳定和文化安全。
三、组织机构
为了顺利完成“扫黄打非”基层站点规范化标准化建设，根据上级要求，我街道成立“扫黄打非”基层站点规范化标准化建设工作领导小组，组成人员如下：
组  长：王  洪（街道党工委书记）
副组长：魏新平（街道办事处主任）
          王小杰（街道党工委副书记）
          魏  锋（街道办事处副主任）
          贾景婧 （街道办事处副主任）
乔洪祥（街道维稳中心副主任）
成  员：张宝生（街道综治办副主任）
朱  荣（供电局社区书记）
          朱宝义（十二厂社区书记）
          杨建维（电机段社区书记）
          张淑霞（宏文南路社区书记）
          樊子萍（宏文路东社区书记）
          方红霞（宏文路西社区书记）
          刘  萍（大庆路社区书记）
          刘晓玲（斗鸡社区书记）
          李向宁（街道文化站站长）
          杨志强（街道文化站干部）
          李为民（街道司法助理员）
          王  博（街道司法所干部）                  
领导小组下设办公室，办公室主任由贾景婧兼任，办公室地点设在文化站负责日常工作开展，宣传氛围营造，资料收集等工作。
四、工作任务安排
根据上级要求，2018年底以前完成社区总量占比不少于20％；2019年底前完成社区总量占比不少于百分之80％；2020年前全部完成的任务，经办事处党工委研究决定:2018年创建的两个社区为：宏文路东社区、大庆路社区。2019年创建社区宏文路西社区、宏文南路社区、斗鸡社区，2020年剩下的社区全部完成创建任务。
五、工作要求
1、加强领导，健全机构。
加强对“扫黄打非”工作的领导。各社区要成立以社区党组织书记为组长，各相关人员为成员的领导小组，要安排专人负责此项工作。
2、明确职责，落实责任。
各社区要依靠各自的老党员、老干部、老军人、老模范、老教师和文体队伍，成立“扫黄打非”义务监督信息员队伍，要保证“扫黄打非”标牌、制度牌上墙，将“扫黄打非”工作与精神文明创建、平安创建、社会治安综合治理等工作中进行统一部署安排，共同营造良好的文化市场环境。
3、认真摸底，按时完成。
各社区要对自己辖区内的网吧、书店、印刷厂、影像制品出售店进行摸底登记上报。坚决防止危害政治安全和社会稳定的政治性非法出版物进入市场。为未成年人健康成长营造良好的文化环境。
4、广泛宣传，营造氛围。
各社区要充分发挥各自的特长，利用广播、黑板报、标语、横幅、文艺队等多种形式，开展群众喜闻乐见的群众性文化活动，普及“扫黄打非”政策知识，使“扫黄打非”知识、法规、政策进村入户，深入人心。组织发动群众自觉投身到“扫黄打非”工作中来，营造健康、清朗、文明的文化环境。
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